

Верить в крестьянина

Двадцать лет возглавляет животноводческую отрасль в товариществе «Маяк» Николай Владимирович ОТОРОЧКИН. Встречались мы с ним на фермах, в конторе и беседовали о делах. Отличительная его черта — откровенность. Не любит говорить о себе. Уважительно относится к людям, знает сильные и слабые стороны животноводов, прислушивается к их мнению. Это является основой их взаимного доверия. На доверии строится отношение к работе. В последнее время главному зоотехнику все чаще приходится задумываться о происходящем на селе.

— Николай Владимирович! Двадцать лет, это много или мало?

— Для меня целая эпоха. Хотя это, может быть, и личностное миоощущение. Еще несколько лет назад с нас спрашивали за план, сохранность молодняка, выход телят, надой, привесы, рацион, приготовление кормов, дисциплину, себестоимость продукции и еще многое другое. Не случайно сменяется специалистов в отрасли была самой высокой. Та мелочная опека очень раздражала и казалась неискоренимой. Мечтали, когда произойдет хоть какие-то перемены. И вот ее не стало.

— И все вздрогнули с облегчением...

— Увы, только на первых порах. Облегчение сменилось разочарованием. Если прошлой номенклатурной системы осуществляла постоянный контроль за нашей хозяйственной деятельностью, так она и старалась обеспечить отрасль всем необходимым. Да и сами животноводы чувствовали себя людьми, которые очень нужны. Их ценили. В хозяйстве были построены десятки квартир, в которых сейчас живут работники отрасли. Хозяйство активно вело строительство животноводческих помещений. На фермах устанавливались монокроводы, доильные установки, транспортеры для удаления навоза. Мы не беспокоились о запчастях, флягах, ведрах, спецодежде, дешевле и многом другом.

Хозяйство было рентабельным. Животноводы производили самую дешевую продукцию в районе, считали каж-

шевле, но хотят деньги сразу получить. А скот мы сдаем хороший. Средний вес одной головы превышает 350 килограммов. Но даже его стало держать невыгодно.

— Тогда почему вы не сокращаете, как это делают в большинстве хозяйств, поголовье? Кстати, сколько держите сейчас скота?

— Коров — 530, всего крупного рогатого скота — 1540, свинопоголовье составляет 118 голов; это вместе с поросятами. От их продажи мы получили прибыль. Держим столько, сколько можем прокормить. И держим потому, что есть хоть какая-то реализация продукции, а значит, есть деньги, выдается зарплата. Я прекрасно понимаю, что так долго продолжаться не может. Какими бы наши механизаторы добросовестными и ответственными ни были, но придется времена, когда им не на чем будет пахать, заготовлять корма, убирать урожай. И времена это не за горами. Да и у нас в отрасли механизмы все чаще и чаще начинают выходить из строя, а купить новые мы не имеем возможности. Если перемен не произойдет, есть все основания говорить о том, что нам снова придется вернуться к ручному доению коров и уборке навоза. То есть доярка станет обслуживать 10–15 коров. И мы будем вынуждены сократить поголовье.

— Николай Владимирович, как обстоят дела с кадрами животноводов в данный момент?

— Вполне благополучно. На фермах работают люди среднего возраста. Начинает приходить молодежь. Раньше мы уговаривали девушек, обещали разные блага. Сегодня они приходят в животноводство сами. Их руки уже не требуются в городах. Там и без того хватает безработных. А учить, родителей финансами не позволяют. Перемены в отрасли, и в обществе различные. Вот почему я говорю об эпохе. Но люди уже начи-

нают создавать проходящее и как бы видеть будущее. Такое предчувствие, а, может, это просто здравый смысл, присущий крестьянам. Я им верю.

— Сегодня многие говорят о фермерстве как о панацеи от всех бед. Но у вас люди, похоже, не спешат стать фермерами, а продолжают трудиться колективно.

— Не подумайте, что это какой-то консерватизм. Пристоюкоинка сложнее выжить. За минувшие шесть-семь лет нам много чего не обещали, но ничего не сделали. Представьте, надоит фермер флягу молока и повезет за сорок верст? Чушь какая-то. И вот уже кое-кто рекомендует ликвидировать дойное стадо. Не хотим мы следовать вредным рекомендациям. Ликвидировать просто, только потом как его восстановить, вот в чем вопрос. Убежден, людям в нашей стране нужны свои качественные продукты. А для этого следует поддержать нашего крестьянина.

— Николай Владимирович, как начали пастищное содержание скота?

— Очень даже неплохо. Построены пастихи, обговорены на их оплату труда. Она зависит от количества надоенного молока. Кроме того каждому будет выделено по две тонны сена бесплатно. Пастищи расположены в основном около ферм, оборудованы водопоем. Все сделано для получения самой дешевой продукции. Пастихи В. М. Скворцов, А. Моровиков и их коллеги используют для пастищ прохладное время суток. То есть люди продолжают относиться к делу как относились 10–20 лет назад, а может и лучше. Об этом свидетельствует труд таких доярок как В. Н. Виноградова, Н. В. Гравчева, З. О. Микуляк, Р. Н. Мосина, скотник А. И. Жулин и другие.

Многое доброго можно сказать о наших механизаторах. Сейчас они ведут подготовку к заготовке кормов. Перед крестьянином, его долготерпением и мудростью можно только преклоняться.

А. ДАНИЛОВ.

ПЕРВАЯ СТАЛА ПЕРВОЙ

Первая городская больница Костромы стала первым лечебным учреждением областного центра, всерьез взявшимся за доскональное обследование ликвидаторов аварии на Чернобыльской АЭС. Пока что группа пациентов сформирована из тех, кто был направлен в Чернобыль Костромским высшим военно-командным училищем химической защиты. С помощью сложнейших медицинских приборов проводится всестороннее обследование пациентов, после чего они пройдут весь необходимый курс лечения. Отраден и тот факт, что для «чернобыльцев» отведена лучшая палата в отделении гемодиализа — одного из самых новых отделений городской больницы.

ОТВЕДЕМ ЛИ БЕДУ?

В инфекционном отделении первой горбольницы Костромы сложилось чрезвычайное положение. Единственное в области отделение, где работают классные специалисты, где лечат воздушно-капельные инфекции, дифтерию, гепатиты, сальмонеллезы, дицентерию, дальше нормально функционировать не может. Здесь опускаются полы, рассыпаются стены, сгибаются оконные переплеты, словом, отделение фактически закрыто. В области нет ни одного специального бокса, поэтому больных, представляющих эпидемиологическую опасность для окружающих, просто некуда госпитализировать. А это очень тревожно, потому что человека, получившего, к примеру, укус энцефалитного клеща, в домашних условиях вылечить невозможно. Правда, принято решение тяжелых больных класть в инфекционное отделение центральной районной больницы Костромского района, но его возможности ограничены. Отделение рассчитано максимум на 36 коек.

«ДОКА».

Галичские этюды

А. Авдеев

Еще о древнейших храмах Галича

Когда в середине прошлого века в Костромском крае активно собирались памятники древнерусской книжности, местному краеведу И. И. Тычинину удалось разыскать «рукопись коленного письма» в текстом галичского летописца. К сожалению, пропала не только рукопись, но и ее копия, отправленная для публикации в «Русский архив» П. И. Бартенева. О летописце можно судить лишь по небольшому отрывку, который И. Тычинин предоставил для публикации в «Памятной книжке Костромской губернии» за 1862 г.

Этот памятник не получил еще должной оценки в науке. А. В. Экземплярский категорически заявлял о его недостоверности, считая сведения, ставшие известными благодаря публикации отрывков, плодом местных преданий. Впрочем, эта категоричность не помешала тому же исследователю признать подлинными известия летописца Воскресенского Солигаличского монастыря, в котором содержалась не менее баснословные сведения.

В защиту рукописи И. Тычинина отметим несколько немаловажных, на наш взгляд, деталей. Язык летописца (насколько можно судить по опубликованному отрывку) достаточно древен, во всяком случае, он более архаичен, нежели язык Жития преподобного Паисия. Столи же древ-

ли деревянный же храм Благовещения с приделом во имя св. Феодора Трихини. Этот факт также указывает на возможную подлинность свидетельства Тычининским летописцем.

Значит, этот храм следует признать одним из древнейших Галича и отодвинуть начально христианизации галичских земель к последней четверти XII в. Правда, вера в то время насаждалась князьями и не затрагивала широких народных масс, а потому реальных плодов не дала — даже в XIV в., эти земли еще считались языческими.

И все же у нас имеется мало оснований считать княжескую колонизацию последней четверти XII в. началом проповедования христианства здесь, бесспорно, принадлежит новгородцам, которые проникли в Галический край не позднее XI в. (этот факт подтвержден прошлогодними раскопками на Верхнем городище Балчуга).

Наиболее весомым аргументом в пользу ранней новгородской колонизации Галических земель является наличие в уезде храмов, посвященных главной святыне новгородцев — иконе Софии Примудрости Божией. Один из них находился в самом Галиче (!) «на посаде на Лугу» в Богородице-Рождественском монастыре, основанном преподобным Григорием Пельшемским во времена княжения Юрия

Дмитриевича. И этот храм также следует считать одним из древнейших (если не самым древним) в Галиче. К сожалению, сейчас невозможно установить его точное местоположение — после упразднения Богородице-Рождественской обители оно было проочно забыто.

Второй — на погосте Валуевском Чухломской осады Галичского уезда. Третий — на погосте Никольском Бушевской волости, где он существовал с храмом Николая Чудотворца. В последнем случае необходимо отметить до-вершенно поразительное совпадение названий храмовых престолов с размещением церквей в новгородской Переславле — древнем языческом культовом центре, где некогда почитались важнейшие боги славян — Перун, Род и роженицы — Лада с Лелью. После низвержения идолов в XI в. здесь были возведены два храма — во имя Рождества Богородицы (косвенно связанной с киевской иконой Софии Примудрости Божией, празднованием в этот день) и Николы зимнего. При этом, как установил Б. А. Рыбаков, если на месте поклонения роженицам новгородцы ставили Богородице-Рождественские церкви, то храмы Николы зимнего возводились на месте капища Перуна. Даже в некоторых бывших селах Седко, вырвавшемся из-под власти морского царя — языческого Перуна — данные храмы соседствуют,

ибо по возвращении на землю купец сооружает по обету не одну — во имя св. Николая — церковь, а две, причем вторая посвящается Богородице. Так что не исключена вероятность, что в глубокой древности погост Никольский был языческим культовым центром, где почитались Перун и Лада, которые и в Житии преподобного Варнавы Ветлужского названы главными божествами дохристианского Галича.

Но то же самое можно сказать и о Богородице-Рождественском монастыре в Галичском посаде, где престол главного храма дублируется Софийской церковью. Видимо, и он встал на месте древнего языческого капища.

Весьма древней, видимо, была и церковь во имя святых Флора и Лавра, стоявшая на мысу у устья р. Челмы. Здесь некогда находился Флоровский монастырь, «что у озера», первые сведения о котором дошли от 1509 г. Возможно, эта дата недалеко отстоит от времени основания обители — вжалованной грамоте, составленной между 1485–1505 гг., на его месте упоминается село Флоровское, которое было пожаловано Андрею, Ивану и Никите Ивановым детям Племянниковым. Однако эта грамота лишь указывает, что сельская церковь здесь была построена гораздо раньше, может быть, в первой половине XV в.

18 ИЮНЯ 1996 ГОДА

Год о года
щущающиеся пол-
исиально-
лиц. Уходит в
брежнительное
им. Удается
заботила — у-
блазательно.
Сегодня в на-
вует закон вы-
чения и полу-
ности, не оста-
долгие разду-
будет впереди
нально — тех-
ща созданные
получить нача-
любимой про-
хочешь жить
необходимо р-
и получать
которая со-
им интересам,
гобразен.

Только в на-
городе Галиче
онально — тех-
ща. Осенью 1995
фессионально
училище № 11
чать свое три-

Я
Раньше, как
очки, я люби-
кли, шить им
близких устро-
м. Мне нрави-
нескольких лос-
лась оригинал
для куклы. Ещё
мечтала познат-
готавления оде-
все, что связано
с кружком «Умелы

искусством лес-
кулинарии. Как вст-
она должна раз-
ближе и понятно-
вар и есть тот
рый несет иску-
рин людям. Име-
ет неповторимы-
ные блюда, оли-
и знания, накоп-
чение тысячеле-
картины и скуль-
мастеров живут
всех современных
кареток, именно
дает нам необхо-

Сообщ
«ИГРАИ
ГАРМО

Под таким дав-
в Костроме, в п-
цевка» Большой
ный праздник. О-
да поддерживала

18 ИЮНЯ